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I  ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

 Веће за мастер, специјалистичке и докторске студије Универзитета у Београду – 

Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, на основу члана 52 тачка 9 Статута 

Факулета, као и на основу предлога Одељења за сурдологију, на седници одржаној 

28.11.2017. године, донело је одлуку (бр.4/131-3) о образовању Комисије за оцену 

подобности теме и кандидата за израду докрторске дисертације под називом 

"Специфичност језичког израза  код глувих и наглувих ученика основношколског узраста" 

кандидата мр Маје Срзић, студента докторских академских студија.  

  



У Комисији за оцену подобности теме и кандидата за израду докторске дисертације су 

именовани:  

1. Проф. др Надежда Димић, редовни професор Факултета за специјалну едукацију и 

рахабилитацију, ужа научна област Сурдологија, изабрана у звање редовног 

професора 2004. године, запослена на Универзитету у Београду – Факултет за 

специјалну едукацију и рехабилитацију;  

2. Проф. др Јасмина Ковачевић, редовни професор Факултета за специјалну едукацију 

и рахабилитацију, ужа научна област Сурдологија, изабрана у звање редовног 

професора 2009. године, запослена на Универзитету у Београду – Факултет за 

специјалну едукацију и рехабилитацију; 

3. Доцент др Љубица Исаковић, доцент Факултета за специјалну едукацију и 

рахабилитацију, ужа научна област Сурдологија, изабрана у звање доцента 2016. 

године, запослена на Универзитету у Београду – Факултет за специјалну едукацију 

и рехабилитацију (предложени ментор);  

4. Др Славица Максимовић, научни сарадник Института за експерименталну 

фонетику и патологију говора, изабрана у звање научног сарадника 2013. године. 

 

II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

Маја (Стеван) Срзић (рођена Кузмановић) је рођена 01.5.1976. године у Сарајеву. 

Основну школу и први и други разред средње школе завршила je у „Првој гимназији“ у 

Сарајеву. Трећи и четврти разред завршила је у Тринаестој београдској гимназији у 

Београду. Дефектолошки факултет, Смер за сурдоаудиологију, уписала је 1994. године. 

Дипломирала је 1999. године са просечном оценом 8,92 и оценом на дипломском испиту 

10. Постдипломске студије на Дефектолошком факултету, научно подручје – Сурдологија, 

уписала је 2000∕2001. године. Магистарску тезу под називом „Функција читања код деце 

оштећеног слуха основношколског узраста″ одбранила је 20.12.2007. године. С обзиром да 

је одбранила магистарску тезу и положила све испите законом прописане, уписана је 

школске 2016/2017. године у трећу годину докторских студија на Факултету за специјалну 

едукацију и рехабилитацију. 



У периоду од јуна до септембра 1999. године волонтирала је у Универзитетско 

клиничком Центру “Кошево“ у Сарајеву, на Одељењу дечје психијатрије као дефектолог-

сурдоаудиолог.  

Од септембра 1999. године запослена је у Центру за слушну и говорну 

рехабилитацију у Сарајеву, где ради на месту дефектолога - сурдоаудиолога у разредној 

настави. Поред активности у едукативном процесу, у Центру ради и на пословима 

индивидуалног аудиорехабилитатора (рехабилитација слушања и говора деце оштећеног 

слуха и говора, предшколског и основношколског узраста и рехабилитација слушања и 

говора ученика са уграђеним кохлеарним имплантом (ЦИ). У периоду од септембра 1999. 

године радила је и у Удружењу „Дуга“ као рехабилитатор слушања и говора деце са 

тешкоћама у развоју. 

Од 2012. године ангажована је на Факултету друштвених знаности др Миленка 

Бркића у Међугорју и именована у звање Виши асистент за научно подручје друштвених 

наука, научно поље дефектологија. 

Учествовала је у реализацији неколико пројеката везаних за психофизички развој 

деце са потешкоћама у развоју. 

Била је део тима за израду екстерне матуре у Кантону Сарајево, за децу са 

тешкоћама у развоју.  

Члан је професионалне асоцијације "Удружења сурдоаудиолога ФБиХ", као и 

професионалне асоцијације "Удружења дефектолога Кантона Сарајево – СТОЛ". 

Била је активни учесник на многим научним скуповима, семинарима и конгресима (у 

земљи и иностранству) који су третирали теме целокупног психофизичког развоја деце 

оштећеног слуха, проблеме, тешкоће у процесу едукације и рехабилитације деце 

оштећеног слуха и деце са уграђеним кохлеарним имплантом, те савремене трендове 

њихове едукативне и социјалне интеграције у свакодневне друштвене токове. Написала је 

и објавила стручне и научне радове из области едукације и рехабилитације деце 

оштећеног слуха и говора. 

Активно говори енглески, руски и знаковни језик. 

 

 

 



Приказ релевантних научних радова са оценом 

1. Kurtagić, I., Kuzmanović, M., Mujkanović, E. (2004). Psihološka, sociološka i 

administrativna razmišljanja o integraciji slušno oštećene djece u redovnu školu u Bosni i 

Hercegovini. Zbornik radova sa stručnih skupova 9.studenoga 2001. Surdopedagogija danas i 

sutra 4.ožujka 2004. - “Komunikacijske potrebe – interdisciplinarnim pristupom do cjelovitih 

programa: zdravstvenih, edukacijskih i socijalnih“ str.197 – 205. Zagreb. Hrvatska. 

Циљ рада је био приказати реалну слику интеграције слушно оштећене деце у БиХ,  

припремљеност и оспособљеност кадра и средине за провођење интеграције и ставове 

наставника и родитеља чујуће деце и деце оштећеног слуха о овом проблему. 

Резултати су показали да је процес интеграције у БиХ почео и да постоје адекватне 

законске регулативе и теоријске основе, али да нису биле извршене реалне и квалитетне 

припреме. Већина наставника у редовним школама је имала негативан однос према 

интеграцији слушно оштећене деце у редовне школе.  

У већини случајева родитељи деце која чују су подржавали интеграцију слушно 

оштећене деце у редовне школе, а родитељи слушно оштећене деце су истакли да им је 

најважније да њихова деца буду сретна и задовољна, без обзира где се школују, а да се, 

уколико постоје адекватни услови, школују у редовним школама уз сталну стручну помоћ. 

 

2. Кузмановић Јурчевић, M. (2008). Способност разумевања прочитаног садржаја ученика 

оштећеног слуха и ученика који чују, Београдска дефектолошка школа, 2, 23-36.  

У раду “Способност разумевања прочитаног садржаја ученика оштећеног слуха и  

ученика који чују“ испитивана је способност разумевања прочитаног садржаја код 

ученика оштећеног слуха у зависности од узраста ученика, степена оштећења слуха, 

успеха из матерњег језика и пола и поредила се са способностима ученика који чују.  

Истраживање је показало да су ученици који чују (III – VIII разреда) постигли висок 

степен разумевања садржаја и да су успешно препричавали, док су ученици оштећеног 

слуха имали тешкоћа у разумевању и препричавању. 

 

 

 



3. Кузмановић Јурчевић, M. (2010). Разумљивост говора при читању код ученика 

оштећеног слуха, Београдска дефектолошка школа,  1,  53-63.  

У раду се испитивала разумљивост говора при читању код ученика оштећеног 

слуха у зависности од узраста ученика, степена оштећења слуха, успеха из матерњег 

језика и пола, а резултати су се поредили са резултатима ученика који чују. 

Ученици оштећеног слуха постигли су слабије резултате од ученика који чују на Тесту  

разумљивости говора у свих десет реченица. Добијене разлике статистички нису 

анализиране због нулте варијабилности резултата (ученици који чују су у свим 

реченицама постигли максималан резултат). 

 

4. Kuzmanović, M. (2012.). Funkcija čitanja kod djece oštećenog sluha osnovnoškolskog 

uzrasta. Zbornik radova sa Treće Međunarodne naučno-stručne konferencije <Unapređenje 

kvalitete života djece i mladih>. str.487-500. Zlatibor. Srbija. 

У раду је испитиван процес читања и уочавање дефицита. Испитиван је и утицај 

узраста ученика, степена оштећења слуха, успеха из матерњег језика и пола на успешност 

читања, овладаност техником читања и способност разумевања садржаја и настојало се да 

се утврде разлике у односу на децу која чују. 

Ученици оштећеног слуха на свим тестовима постижу знатно слабије резултате од 

својих вршњака без оштећења. Уочене су неправилности и тешкоће у артикулацији 

гласова при читању текста, недовољна разумљивост говора, неадекватна брзина читања, 

појава различитих врста грешака које отежавају читање, неспособност разумевања 

прочитаног текста и тешкоће препричавања садржаја. Закључено је да узраст ученика и 

степен оштећења слуха имају делимичан утицај на процес читања код деце оштећеног 

слуха, успех из матерњег језика има значајан утицај на процес читања, док пол није 

утицао на успешност читања код ученика оштећеног слуха. 

 

5. Kuzmanović, M., Zečić, S. (2013). Artikulacija i čitanje kod djece oštećenog sluha 

osnovnoškolskog uzrasta. Zbornik radova sa Četvrte Međunarodne naučno-stručne 

konferencije <Unapređenje kvalitete života djece i mladih>. str. 599-609. Split. Hrvatska. 

У раду “Артикулација и читање код деце оштећеног слуха основношколског узраста” 

испитивана је артикулација гласова при читању код деце оштећеног слуха 



основношколског узраста у односу на врсту и степен оштећења слуха, пол, узраст и успех 

из матерњег језика, као и утицај артикулације на процес читања.  

На основу резултата истраживања уочене су неправилности у артикулацији свих група 

гласова при читању текста код ученика оштећеног слуха и утврђено је да артикулациона 

одступања отежавају савладавање технике читања, разумљивост и разумевање прочитаних 

садржаја. Ученици који чују на свим узрастима су показали правилну и коректну 

артикулацију гласова у читању задатог текста, уз минимална одступања код неких 

ученика. 

 

6. Кузмановић, М., Димић, Н. (2014). Специфичне грешке у читању код деце оштећеног 

слуха и деце која чују, Београдска дефектолошка школа, Друштво дефектолога Србије 

и ФАСПЕР, Вол. 20 (3), br. 60, 459 -474 

У раду “Специфичне грешке у читању код деце оштећеног слуха и деце која чују” 

испитиване су грешке у читању које се јављају код ученика оштећеног слуха и код 

ученика који чују. Анализиран је и утврђен број и врсте грешака у читању у односу на 

степен оштећења слуха, узраст, пол и успех из матерњег језика и упоређен број и врсте 

грешака у односу на ученике који чују. 

Резултати су показали да су ученици оштећеног слуха у читању правили велики број 

различитих грешака, које су се одражавале на технику читања и негативно утицале на 

разумевање прочитаног саржаја. 

Ученици оштећеног слуха, свих узраста, су у различитом проценту, правили различите 

грешке, при чему треба истаћи да је са порастом узраста дошло до опадања броја грешака. 

 

7. Димић, Н., Мандарић, М., Исаковић, Љ., Кузмановић, М. (2014). Способност писања 

реченица од задатих речи код глувих и наглувих ученика. У.Ј. Карић, С. Остојић, М., 

Радић-Шестић (Ур.) Специфичност оштећења слуха, 101-117, Београд, Факултет за 

специјалну едукацију и рехабилитацију ИСБН 978-86-6203-057-3 

Испитивана је способност писања реченица од задатих речи код глувих и наглувих 

ученика основношколског узраста, као и повезаност између узраста ученика, степена 

оштећења слуха, успеха из матерњег језика и пола ученика и способности писања 

реченица од датих речи. 



Ученици су постигли боље резулате у писању реченица у којима су коришћени задати 

глаголи (64,12%) у одоносу на писање реченица са задатим именицама (56,76%). При 

писању реченица у којима су коришћени задати глаголи уочен је већи број простих 

реченица. 

Резултати су показали да су у оба задатка већу успешност имали ученици старијег 

узраста, ученици са лакшим оштећењем слуха, ученици са бољим успехом из метерњег 

језика и ученици мушког пола. 

 

8. Исаковић, Љ., Ковачевић, Т., Кузмановић, М. (2014). Утицај узраста, степена 

оштећења слуха, оцене и пола на именовање предмета код глувих и наглувих ученика, 

Београдска дефектолошка школа, Вол.20 (3), Бр.60, 441 – 457, Београд, Друштво 

дефектолога Србије, Фаспер, ИССН 0354-8759. УДК 376.33 

У раду " Утицај узраста, степена оштећења слуха, оцене и пола на именовање предмета 

код глувих и наглувих ученика" испитиван је степен познавања назива предмета и 

одређивање њихове функције у оквиру писаног, говорног и знаковног израза у зависности 

од узраста, степена оштећења слуха, оцене из матерњег језика и пола ученика. 

Добијени резултати указују на то да са узрастом расте успешност у именовању 

предмета и одређивању њихове функције (са поједним одступањима). Оцена из матерњег 

језика значајно утиче на успешност. Степен оштећења слуха и пол нису утицали на 

успешност. У раду су дате и специфичне грешке и карактеристични одговори при 

именовању сваког појединачног предмета. 

 

9. Kurtagić, I., Kuzmanović, M., Mujkanović, E. (2001). Strukturalna i funkcionalna veza 

između vizuelne percepcije i govora kod slušno oštećene djece, Zbornik apstrakata sa Petog 

Međunarodnog seminara verbotonalnog sistema – Multisenzorika i govor. str. 30. Zagreb. 

Hrvatska.  

У раду „Структурална и функционална веза између визуелне перцепције и говора 

код слушно оштећене деце“ испитивана је веза између визуелне перцепције и говора деце 

оштећеног слуха и поређена са ученицима који чују. Истиче се велики значај у коришћењу 

преосталих слушних остатака и максималном коришћењу компензаторских чула (највише 

чула вида). 



Добијени резултати истраживања указали су на велики значај читавања говора са 

уста и лица саговорника у комуникацији, развоју говора и едукацији слушно оштећених 

особа. Уочене су значајне разлике у корист контролне групе у односу на експеримнеталну 

групу.Ученици експерименталне групе су речи, у којима се одређени глас који је праћен 

налазио у медијалној и финалној позицији, слабије читали, обезвучававали звучне 

сугласнике, замењивали гласове по месту творбе, врло често замењивали вокала е вокалом 

и и обратно, изостављали вокале, вршили метатезу сугласника и самогласника. 

 

10. Kurtagić, I., Kuzmanović Jurčević, M.,Vehabović, H. (2003). Slušna, govorna i psihološka 

evaluacija djece sa CI uzrasta od tri do pet godina. Zbornik sažetaka sa Simpozija "Umjetna 

pužnica" – iskustva i rezultati. str. 21. Zagreb. Hrvatska. 

У раду је приказан детаљно разрађен модел рехабилитације који се примјењује у 

Центру за слушну и говорну рехабилитацију у Сарајеву, који подразумева преоперативна 

испитивања и рехабилитацију пре и после уградње ЦИ за децу на узрасту од 3-5 година, са 

акцентом на праћењу развоја моторичких и когнитивних способности, слушања, говора и 

језика у целини, а уз примену одређених тестова, метода и техника (ВТМ) које 

представљају надоградњу досадашњих. 

 

11. Kurtagić, I., Kuzmanović, M., Mujkanović, E. (2003). Psihološka i administrativna 

razmišljanja o integraciji slušno oštećene djece u redovnu školu u BiH. Zbornik apstrakata sa 

Međunarodne naučno-praktične konferencije „Verbotonalna metoda. Socijalna adaptacija i 

integracija djece oštećena sluha. Osvrt. Problemi. Perspektiva“ str.18-19. Moskva. 

Zelenograd.Rusija. 

У раду је приказана образовна слика интеграције слушно оштећене деце у БиХ, 

ставови наставника о интеграцији слушно оштећене деце у редовне школе и ставови 

родитеља чујуће деце и деце оштећеног слуха о овом проблему. Добијени резултати 

указали су да је процес интеграције у БиХ почео и да постоје адекватне законске 

регулативе и теоријске основе, али да још нису извршене реалне припреме као што су 

оспособљавање и додатна едукација кадра, адекватни услови, информисаност и 

припремљеност средине. Већина наставника у редовним школама, због недовољне 

информисаности, недовољне едукације за овакав рад и предрасуда, има негативан однос 

према интеграцији слушно оштећене деце у редовне школе. У већини случајева родитељи 



чујуће деце подржавају интеграцију слушно оштећене деце у редовне школе и дају 

корисне предлоге за педагошке стандарде и нормативе. Родитељи слушно оштећене деце 

желе да њихова деца буду срећна и задовољна и да се уколико постоје адекватни услови 

школују у редовним школама уз сталну стручну помоћ. 

 

12. Kurtagić, I., Kuzmanović, M., Mujkanović, E. (2005). Primjena Verbotonalne metode u 

rehabilitaciji djece sa kohlearnim implantatom u Bosni i Hercegovini. Zbornik apstrakata sa 

Drugog Kongresa Međunarodne verbotonalne udruge „Verbotonalni metod i umjetna 

pužnica“. Moskva. Rusija.  

У раду овом раду приказана је и истакнута могућност примене ВТ методе у раду са 

имплантираном децом. Програм рехабилитације слушања и говора је базиран на основним 

принципима и поставкама верботоналне методе, који подразумева преоперативна 

испитивања и рехабилитацију пре и после уградње кохлеарног имплантата, развој гласа и 

говора и успостављање потпуније везе између ових система, подстицање когнитивних и 

креативних способности, затим примену нових метода, техника и инструмената у свим 

фазама дијагностике, рехабилитације и едукације. Уочили смо да овакав програм рада даје 

значајне резултате на плану разумевања говора и развоја говорних и језичких вештина код 

деце са уграђеним кохлеарним имплантатом. 

 

III  ОБРАЗЛОЖЕНИ КРИТЕРИЈУМИ И РАЗЛОЗИ НА ОСНОВУ КОЈИХ СЕ 

ЗАСНИВА ПОЗИТИВНА ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИТАТ ПОДОБАН ДА РАДИ 

ДИСЕРТАЦИЈУ 

 

На основу увида у приложену документацију и анализе објављених радова, 

Комисија констатује да кандидаткиња мр Маја Срзић испуњава услове за израду 

докторске дисертације. Мр Маја Срзић је објавила радове који припадају ужој научној 

области из које је предлог пројекта докторске дисертације, од којих су неки непосредно 

повезани са тематиком пројекта докторске дисертације.   

 

 

 



 

IV ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА 

 

Др Љубица Исаковић, доцент, запослена је на Факултету за специјалну едукацију и 

рехабилитацију од фебруара 2002. године. У звање доцента за ужу научну област 

Сурдологија изабрана је 15. марта 2016. године. Ангажована је у реализацији наставе на 

основним академским студијама, мастер академским студијама и докторским академским 

студијама.  

До сада је објавила више од 100 научних и стручних радова. Тренутно учествује  у 

реализацији пројеката основних истраживања из области друштвено – хуманистичких 

наука Министарства просвете, науке и технолошког развоја под називом „Утицај 

кохлеарне имплантације на едукацију глувих и наглувих„  (бр. 179055). 

 Најважнији научни радови који је квалификују за ментора предложене докторске 

дисертације су: 

1.Исаковић, Љ., Димић, Н., Ковачевић, Т. (2014). Специфичност питања и одговора у 

писаном, говорном и знаковном језику код глувих и наглувих ученика, Настава и 

васпитање, 3 (493-504), Београд: Педагошко друштво Србије ISSN 0547-3330 

 

2. Ковачевић, Т., Димић, Н., Исаковић, Љ. (2014). Разумевање појмова у знаковном језику 

и говору код глуве и наглуве деце основношколског узраста, Настава и васпитање, 2 

(287-298), Београд: Педагошко друштво Србије ISSN 0547-3330 

 

3. Isakovic, Lj., Kovacevic, T. (2015). Комуникација глувих и наглувих - могућности  

и ограничења у образовању (Communication of the deaf and hard of hearing-the possibilities 

and limitations in education), Teme, Vol. XXXIX No 4 (1495-1514), Niš: Univerzitet u Nišu ISSN 

0353-7919 

 

4.Шешум, М., Димић, Н., Исаковић, Љ. (2016). Процењивање професионалне 

неодлучности глувих и наглувих ученика основних и средњих школа. Теме, 40(3), 987-999. 

Ниш: Универзитет у Нишу  



 

5.Isaković,,  Lj.,  Kovačević, T., Dimić, N. (2016). Lip-reading with deaf and hard of hearing 

preschool children, U: S. Nikolic, R. Nikić, V. Ilankovic (Ed.) Early Intervention in Special 

Education and Rehabilitation, 195 – 207. University of Belgrade, Faculty of Special Education 

and Rehabilitation 

 

6.Kovačević, T., Isaković,,  Lj.,  Dimić, N. (2016). Bilingualism with deaf and hard of hearing 

preschool children, , U: S. Nikolic, R. Nikić, V. Ilankovic (Ed.) Early Intervention in Special 

Education and Rehabilitation, 347 – 360. University of Belgrade, Faculty of Special Education 

and Rehabilitation 

 

7. Isaković, Lj., Kovačević, T., Dimić, N., Pažin, S. (2016). The age of deaf and hard of hearing 

children and lip-reading ability, Proceedings from the International Scientific and Vocational 

Conference, Contemporary Theoretical and Practical Trends in Special Education and 

Rehabilitation, (137 – 143), jun 16 -18. Ohrid, Macedonia, Skopje, Сојуз на дефектолози на 

Република Македонија, Филозофски факултет – Институт за дефектологија 

 

8.Isaković, Lј., Dimić, N., Kovačević, T. (2014). Specifičnost imenovanja predmeta kod gluvih i 

nagluvih učenika osnovnoškolskog uzrasta, Zbornik radova VIII međunarodni naučni skup, 

Specijalna edukacija i rehabilitacija – danas (299-306), 7-9. Novembar, Beograd: Univerzitet u 

Beogradu, Fakultet za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju ISBN 978-86-6203-054-2 

 

9. Arsić, R., Isaković, Lj., Kovačević, T, Vuković, B. (2016). Efekti porodičnog i 

institucionalnog vaspitanja gluve dece na razvoj njihovih komunikativnih sposobnosti, 

Pedagogija, 3(327-337), Časopis foruma pedagoga, Beograd 

 

10.Ковачевић, Т., Исаковић, Љ. и Арсић, Р. (2017) Пружање подршке породици глуве и 

наглуве деце предшколског узраста, Зборник радова Национални научни скуп Превенција 

развојних сметњи и проблема у понашању (53-61), 21. децембар Универзитет у Београду, 

Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију, Београд 

 



Комисија сматра да доцент др Љубица Исаковић испуњава услове за ментора  

предложене докторске дисертације. Научни и наставни рад  доц. др Љубице Исаковић 

примарно је усмерен на ужу научну област Сурдологија којој припада предложени 

пројекат докторске дисертације и има неопходан број радова објављених у научним 

часописима. 

 

V ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ 

 

Предмет истраживања 

Отежано усвајање и развој језика, сиромашан лексички фонд, немогућност 

разумевања речи, тешкоће како у разумевању вербалне комуникације тако и у самој 

комуникацији код глуве и наглуве деце, подстакле су ово истраживање.  

Предмет овог истраживања је проучавање специфичности језичког израза код глуве 

и наглуве деце основношколског узраста.  

  

Познавање проблематике на основу изабране литературе  

 Предлог пројекта докторске дисертације садржи попис литературе у коме су 

наведени релевантни теоријски и емпиријски научни радови из области којој припада 

предложена тема. Предност је дата радовима новијег датума, али су обухваћене и раније 

објављене студије од фундаменталног значаја за ову проблематику.  

 

Циљеви истраживања 

У теоријском делу рада, у складу са постављеним предметом истраживања  

постављени су следећи циљеви:  

 

1. Извршити концептуалну анализу кључних појмова везаних за језички израз 

(области лексике и семантике); 

2. Извршити анализу постојеће литературе и резултата досадашњих истраживања из 

области лексике и  семантике; 



3. Резимирати теоријске и емпиријске резултате из области лексике и семантике код 

глувих и наглувих ученика. 

 

 Општи циљ емпиријског дела рада тј. самог истраживања је утврдити 

специфичност језичког израза (лексике и семантике) код глуве и наглуве деце 

основношколског узраста.  

 

Посебни циљеви: 

- утврдити утицај школског узраста на развијеност лексике код глувих и наглувих  

ученика  основношколског узраста;  

- утврдити утицај стања слуха на развијеност лексике код глувих и наглувих ученика 

основношколског узраста; 

- утврдити утицај успеха из матерњег језика на развијеност лексике код глувих и 

наглувих ученика основношколског узраста; 

- утврдити утицај пола на развијеност лексике код глувих и наглувих ученика  

основношколског узраста; 

- утврдити повезаност између развијености семантике и узраста, степена оштећења 

слуха, успеха из матерњег језика и пола глувих и наглувих ученика основношколског 

узраста; 

- извршити квалитативну анализу добијених података у зависности од школског 

узраста, степена оштећења слуха, успеха из матерњег језика и пола глувих и наглувих 

ученика основношколског узраста, у оквиру одређених лексичких и семантичких области; 

- извршити квантитавну анализу добијених података у зависности од школског 

узраста, степена оштећења слуха, успеха из матерњег језика и пола глувих и наглувих 

ученика основношколског узраста, у оквиру одређених лексичких и семантичких области; 

- утврдити утицај одређених демографских карактеристика на језички израз код 

глувих и наглувих ученика основношколског узраста и 

- упоредити постигнућа глувих и наглувих ученика и ученика који чују. 

 

 Формулисани циљеви и задаци истраживања су у складу са предметом 

истраживања.  



 

Очекивани резултати (хипотезе) 

У складу са дефинисаним циљем истраживања постављене су следеће хипотезе: 

1. школски узраст има утицаја на језички израз код глувих и наглувих ученика 

основношколског узраста; 

2. степен оштећења слуха нема утицаја на језички израз код глувих и наглувих 

ученика основношколског узраста; 

3. успех из матерњег језика има утицаја на језички израз код глувих и наглувих 

ученика основношколског узраста; 

4. пол нема утицаја на језички израз код глувих и наглувих ученика основношколског 

узраста; 

5. школски узраст, степен оштећења слуха, успех из матерњег језика и пол немају 

утицаја на развијеност лексике код глувих и наглувих ученика основношколског узраста;   

6. школски узраст, степен оштећења слуха, успех из матерњег језика и пол не утичу 

на развијеност семантике код глувих и наглувих ученика основношколског узраста; 

7. не постоји утицај одређених демографских карактеристика на језички израз код 

глувих и наглувих ученика основношколског узраста; 

8.  постоје разлике у језичком изразу између глувих и наглувих ученика и ученика 

који чују. 

 

 Комисија сматра да су очекивани резултати добро формулисани и правилно 

изведени из постављених истраживачких циљева.  

 

Формирање узорка 

Истраживањем ће бити обухваћено око 70 глувих и наглувих ученика (који ће бити 

разврстани у групе према узрасту, степену оштећења слуха, успеху из матерњег језика и 

полу и одређеним демографским карактериситкама) и око 70 ученика који чују. 

Истраживањем ће бити обухваћени ученици који похађају школе за глуве и наглуве 

ученике у Сарајеву, Тузли, Бања Луци, Београду, Земуну и ученици из једне редовне 



основне школе у Сарајеву. Истраживање је планирано за друго полугодиште школске 

2017/2018. године. 

 

 Предвиђени начин формирања узорка одговара циљу и задацима истраживања.  

 

Инструменти истраживања 

Објективна и субјективна тонална аудиометрија – Подаци о врсти и степену 

оштећења слуха, тј. резултати објективне и субјективне аудиометрије, биће преузети из 

школске (медицинске) документације сваког ученика; 

• Подаци о полу, школском узрасту, степену оштећења слуха, успеху ученика из 

матерњег језика и одређеним демографским карактериситкама биће преузети из школске 

документације; 

• Тест за испитивање лексичке спремности (Димитријевић и Ђорђевић, 1978); 

• Семантички тест (Владисављевић, 1983) и 

• Специјално дизајнирана Стрип прича за потребе овог истраживања (Срзић, 2017). 

Инструменти и начин њихове употребе ће бити прилагођени потребама 

истраживања и комуникативним могућностима глувих и наглувих ученика. 

 

Предложени инструменти и технике су у складу са предметом и циљевима 

истраживања. 

 

Методе статистичке обраде података 

Сви добијени подаци ће бити сачувани у програму за персоналне рачунаре.  

Microsoft Excel. За обраду података користићемо IBM SPSS statistics 22.  

Добијени подаци биће обрађени адекватним статистичким мерама и поступцима. У 

анализи (обради) података употребиће се: фреквенције и проценти, аритметичке средине 

(мера централне тенденције) и стандардне девијације (мера варијабилности), хи-квадрат и 

његову значајност, значајност разлика између аритметичких средина за зависне узорке, 

значајност разлика између аритметичких средина за независне узорке. 



Након прикупљених података, а у складу са добијеним резултатима биће 

примењени и додатни статистички поступци и мере.  

 

 Предложене методе статистичке обраде података одговарају предмету, 

циљевима и очекиваним резултатима истраживања.  

 

VI ОДБРАНА ПРОЈЕКТА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Кандидат мр Маја Срзић је дана 24. новембра 2017. године приступила одбрани 

пројекта докторске дисертације "Специфичност  језичког израза  код  глувих  и  наглувих  

ученика основношколског узраста". Комисија је констатовала да је кандидат успешно 

одбранио пројекат докторске дисертације.  

Комисија у саставу: 

1. Др Надежда Димић – редовни професор Факултета за специјалну  едукацију и 

рехабилитацију, Универзитета у  Београду  

2. Др Јасмина Ковачевић – редовни професор Факултета за специјалну  едукацију и 

рехабилитацију, Универзитета у  Београду  

3. Др Љубица Исаковић – доцент Факултета за специјалну  едукацију и 

рехабилитацију, Универзитета у  Београду  

 

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



     

VII ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ И 

КАНДИДАТА 

 Увидом у приложену документацију, Комисија је констатовала да кандидат мр 

Маја Срзић испуњава услове за израду докторске дисертације. Маја Срзић је студент треће 

године докторских студија, учествовала је у реализацији научно – истраживачких 

пројеката и објавила више научних радова из уже научне области којој припада тема 

докторске дисертације.  

Анализом предлога пројекта докторске дисертације, Комисија је закључила да 

предмет истраживања има добро теоријско и емпиријско утемељење, да су истраживачки 

циљеви и хипотезе јасно формулисани и усклађени са предметом истраживања, као и да је 

емпиријско истраживање адекватно методолошки конципирано. 

 На основу предочених чињеница и оцене, Комисија предлаже Већу за мастер, 

специјалистичке и докторске студије Факултета за специјалну едукацију и 

рехабилитацију, Универзитета у Београду, да кандидаткињи Маји Срзић одобри израду 

докторске дисертације под називом "Специфичност језичког израза код глувих и  

наглувих ученика основношколског узраста" а да за ментора именује др Љубицу 

Исаковић, доцента Универзитета у Београду – Факултета за специјалну едукацију и 

рехабилитацију.  

 

У Београду, 22.02.2018. године                           КОМИСИЈА 

 

                            ____________________________________ 

                                                                     Др Надежда Димић – редовни професор 

                                  Универзитет у  Београду - Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију 

 

                                                               ______________________________________  

                                                                     Др Јасмина Ковачевић – редовни професор 

                                 Универзитет у  Београду - Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију 

 

                                                               ______________________________________ 

                                             Др Љубица Исаковић – доцент 

                                 Универзитет у  Београду - Факултет за специјалну едукацију и рехабилитацију 

 

        

                                                                _____________________________________ 

                                                        Др  Славица Максимовић, научни сарадник  

                                    Институт за  експерименталну фонетику и патологију говора 



 


